

国际观察

中国经济增长预期提振全球增长信心

新华社记者

国际货币基金组织(IMF)1月30日发布《世界经济展望报告》更新内容,大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%,认为中国优化调整防疫政策后将改善中国和全球经济增长前景。

国际观察人士认为,得益于良好基本面和有效宏观经济政策,中国优化调整防疫政策后经济将实现更快恢复,这有助于缓解全球经济面临的诸多困境,提振全球经济增长预期。

中国成全球经济显著亮点

根据IMF报告,今年全球经济增长预期较去年10月的2.7%上调至2.9%。其中,发达经济体今年经济增速预计将由2022年的2.7%大幅降至1.2%。美国今年经济增速预计为1.4%;欧元区经济有望增长0.7%。

相比之下,新兴市场和发展中经济体的增长前景比较乐观,今年预计整体经济增速达4%,较此前预测值上调0.3个百分点。其中,中国经济今年预计将增长5.2%,高出此前预测值0.8个百分点。

IMF报告认为,中国优化调整防疫政策,“为快于预期的经济恢复铺平道路”。美联社解读,中国经济恢复是IMF上调全球经济增长预期的“重要因素”。彭博社认为,得益于中国经济恢复提振需求等积极因素,过去一年中增长预期不断下调的全球经济可能迎来“拐点”。

IMF首席经济学家皮埃尔-奥

利维耶·古兰沙认为,中国2023年对全球经济增长的贡献率将远超美国和欧盟。

北欧银行首席经济学家图利·科伊武表示,中国经济快速恢复,将继续驱动全球经济,今年全球经济增长表现可能超出先前预期。

韧性潜力提振增长预期

国际观察人士认为,外界更加看好中国经济增长前景,缘于中国经济良好基本面、较大宏观政策空间和强劲爆发力。

“一流的基础设施、高素质劳动力、巨大市场……中国在这些方面的优势不可替代。中国依然是全球经济增长主要引擎。”美国伊利诺伊理工大学经济学教授伊里·图尔克接受新华社记者采访时表示,中国因时因势优化调整防疫政策,不仅挽救了大量生命,也为经济快速恢复打下基础。

过去一年多来,全球经济持续面临高通胀和货币政策收紧压力,中国成功将物价维持在相对较低水平,为继续实施积极的财政政策、稳健的货币政策提供了空间。

铭基亚洲基金投资策略师安迪·罗思曼认为,中国巨大规模储蓄有望得到释放,实现内驱驱动的经济恢复。在多数主要经济体实施紧缩政策之际,中国是为数不多实施相对宽松财政和货币政策的主要经济体,将继续推动全球经济增长。

IMF财政事务部主任任托尔·

加斯帕尔告诉记者,中国物价水平总体相对较低,财政政策与货币政策都具备应对空间。

中国经济在优化调整防疫政策后展现的巨大爆发力也令外界印象深刻。最新数据显示,1月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.1%,重返扩张空间,供需两端同步改善,企业信心明显增强,制造业景气水平明显回升。春节期间,中国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%。

法国兴业银行最新报告认为,中国部分经济数据已恢复到疫情前水平,包括服务业消费在内的个人消费正推动中国经济强劲恢复。

中国表现助力世界经济复苏

国际观察人士指出,中国超大规模市场、重要的供应链地位、独特的资源禀赋、科学的经济社会治理、开放的经贸政策等因素,共同改善了中国前景,给全球应对通胀、促进贸易、维护供应链稳定等带来更多期待。

古兰沙表示,全球经济将受益于中国经济快速恢复。一方面,加剧全球通胀的供应链瓶颈将因中国优化调整防疫政策得到进一步缓解;另一方面,中国居民消费复苏也将为全球创造更多需求。

比利时-中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特认为,中国是全球价值链重要参与者,对制造业、航运业和全球物流的影响不容忽视。中国优化调整防疫政策强化全球

经济复苏预期,将继续为全球产业链和供应链的正常运行提供重要支撑,这对稳定世界经济具有重要意义。

俄罗斯国立管理大学世界经济和国际经济关系教研室代理主任叶夫根尼·斯米尔诺夫认为,今年中国将继续推动构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,一方面扩大国内消费,另一方面加强对外经济交往。“在部分发达国家热衷于贸易保护主义的背景下,中国的开放格外重要,中国经济增长将有助于全球经济稳定复苏。”

多家国际金融机构近期先后表示看好中国经济前景和对全球经济复苏的贡献。

摩根士丹利近期把2023年中国经济增长预期上调0.3个百分点至5.7%。高盛集团连续第三次上调明晨中国指数的目标点位,认为中国当下市场回升不仅是消费和服务贸易恢复,更是“跨越许多产业、基础更加广泛的增长恢复”。据世界银行的世界发展指标数据库测算,2013年至疫情发生后的两年,中国对世界经济增长的平均贡献率达到38.6%,超过七国集团国家贡献率的总和。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦接受新华社记者采访时表示,随着消费者被抑制的需求得到释放,今年上半年中国经济将加速增长。众多美国企业对中国市场充满信心,期盼拓展在华业务。

(新华社北京2月1日电)

中国政府向吉尔吉斯斯坦援助消防设备

新华社比什凯克2月2日电 中国政府援助吉尔吉斯斯坦消防设备交接仪式1日在吉首都比什凯克举行。吉总统扎帕罗夫与中国驻吉大使杜德文共同出席仪式。

当天,在比什凯克市中心阿拉套广场上,100台带有“中国援助”标识的重型消防车整齐列阵。此次中方援助100台消防车辆及各类消防物资,包括抢险救援消防车、重型泡沫消防车、50米云梯消防车等。

扎帕罗夫表示,吉方举行隆重仪式,庆祝中方援助的现代化、高性能消防设备抵吉。

他说,全球气候变化导致火灾、水灾、山体滑坡等自然灾害频发,对吉人民生命财产安全造成威胁,中方此次援助是“雪中送炭”,先进、强大的中国技术将为吉人民提供更好的安全保障。中方援助充分体现吉中关系的高水平和两国人民的友好情谊。

杜德文表示,援助充分彰显中吉全面战略伙伴关系的高水平,中方将帮助吉方全面提升消防应急能力。中方愿与吉方携手并进,共同推动构建中吉命运共同体。

斐济总统：斐方高度重视发展对华关系

新华社苏瓦2月2日电(记者张永兴)斐济总统卡托尼韦雷2日表示,斐方高度重视发展对华关系。

卡托尼韦雷当天在斐济总统府接受中国新任驻斐大使周剑递交国书。卡托尼韦雷表示,中国是具有世界影响力的大国,经济、科技等领域的发展成就举世瞩目、令人钦佩。斐方高度重视发展对华关系,由衷感谢中国政府和人民长期以来为斐国家建设和经济发展提供的大力支持和帮助。斐方尊重中国主权和领土完整,愿同中方共同努力,继续深

化传统友谊和各领域务实合作,推动斐中关系不断取得新发展。

周剑表示,近年来,在两国领导人的战略引领下,中斐政治互信不断增强,务实合作成果丰硕,国际协作日益紧密,人民友谊更加深厚。中方赞赏斐方长期恪守一个中国原则。他表示,愿竭尽全力,履职尽责,同斐方一道,共同传承好、维护好、发展好两国传统友好关系,推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

周剑于1月31日抵斐履新。

美国学者：中国依然是全球经济增长主要引擎

新华社芝加哥2月1日电(记者徐静)美国伊利诺伊理工大学经济学教授伊里·图尔克日前接受新华社记者采访时表示,2023年发达国家仍面临经济衰退风险,中国依然是全球经济增长主要引擎。

图尔克说,2022年美联储为应对通胀持续加息,增加了美国经济陷入衰退的风险,而乌克兰危机和由此衍生的能源危机正对欧洲国家经济增长前景带来威胁。

图尔克认为,中国通胀相对温和,随着生产逐步恢复到疫情前水平,中国的竞争优势将进一步显现。“未来两年中国市场将是全球经济增长亮点。”

国际货币基金组织(IMF)1月

30日发布《世界经济展望报告》更新内容,将今年全球经济增长预期较去年10月的2.7%上调至2.9%。报告大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%,认为中国优化调整防疫政策后将改善中国和全球经济增长前景。

图尔克说,中国致力于对外开放。中国的产业链供应链几乎覆盖所有领域,“这是其他国家做不到的”。

图尔克指出,中国拥有一流的基础设施、高素质劳动力、巨大市场,在这些领域的优势不可替代。“中国市场极具吸引力,对任何一家跨国公司而言,失去这个市场都将是巨大损失。抵制或忽视中国市场是愚蠢的做法。”

欧委会发布“绿色协议产业计划”与美抗衡

新华社布鲁塞尔2月1日电(记者李琳)欧盟委员会1日发布“绿色协议产业计划”,以对抗美国《通胀削减法案》给欧洲带来的不利影响。

欧委会主席冯德莱恩1日发表讲话说,在应对气候变化的斗争中,零碳产业最为重要。如今主要国家都在加大零碳产业投资,未来几年将决定零碳经济的形态和定位,欧洲在这一领域应拥有一席之地。

“绿色协议产业计划”包含四项核心内容:一是建设可预测和简洁高效的管理体系,二是加快获取欧盟及欧盟各国资金的速度,三是提升适用于绿色转型的技能,四是推进有助于供应链韧性的开放性贸易举措。

为使零碳产业更便捷、更迅速得到国家资助,欧委会计划放宽对国家援助的限制,鼓励私人资金流向欧盟清洁技术。欧委会将与欧盟国家代表协商,修订目前的国家援助框架。

去年8月,美国总统拜登签署《通胀削减法案》,出台包括高额补贴在内的大量激励措施,以推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用。美国称该法案旨在重振深受持续高通胀困扰的美国经济,欧盟则认为法案部分内容涉嫌贸易保护主义。冯德莱恩认为,在全球竞争和欧盟单一市场中,应该建立维护公平的竞争环境。“这对我们来说非常重要。”

科学家认为与「大气河流」有关 新西兰最大城市遭遇洪灾

新华社惠灵顿2月2日电(记者李惠子 卢怀谦)新西兰最大城市奥克兰近日遭遇创纪录的暴雨洪灾。新西兰科学家认为,奥克兰这次持续强降雨与“大气河流”有关,他们还警告称“变暖的地球将出现更多极端降雨”。

当地媒体援引惠灵顿维多利亚大学地理、环境和地球科学学院教授詹姆斯·伦威克的话分析认为,新西兰和其他地方的许多最严重的降雨事件都与“大气河流”有关,即从热带地区延伸到高纬度地区的巨大“水分走廊”,就像天空中的河流。他说,随着大气层中的水蒸气越来越多,这些“大气河流”将运输更多的水分。目前一条重要的“大气河流”运送的水量已经和亚马孙河一样多。

新西兰奥塔戈大学地理学院研究人员丹尼尔·金斯顿也认为,奥克兰这次遭遇的创纪录暴雨与“大气河流”有关,而且这一“大气河流”在新西兰上空的通过速度相对缓慢,类似于去年8月在新西兰南岛北部造成的那次极端降雨灾害。

空气中水蒸气的含量随着温度的升高而成倍增加。随着气候变暖愈加重,发生极端降雨的可能性也在增加。“降水量实际增加的幅度,取决于还有多少温室气体将被排放到全球大气层中。”伦威克进一步解释说,如果全球升温能控制在2摄氏度以下,那么大气中的水分将整体增加10%左右。然而,当水分集中到一场风暴或一条“大气河流”时,很容易转化为增加20%至30%或更多的降雨。

惠灵顿维多利亚大学教授伊兰·诺伊说:“我们不应得出结论——这场灾难是不可避免的,或者说是保险公司所谓的‘天灾’。”他说,可吸取的教训包括增加对基础设施的投资,以便“为不断变化的气候可能给我们带来的影响做好准备”。

新西兰气象局1月27日为奥克兰地区发布了最高红色暴雨警告,并记录了24小时内高达249毫米的降雨量。当地此前24小时降雨纪录为161.8毫米。

创纪录的降雨在奥克兰引发大规模洪灾,目前洪灾已导致4人死亡,并在上周末迫使高速公路以及奥克兰机场关闭,奥克兰市进入紧急状态。



法国经济2022年增长2.6%

2月1日,人们走过法国巴黎街头的一处广告。法国国家统计局和经济研究所1月31日发布初步数据显示,法国经济2022年第四季度环比增长0.1%,全年增长2.6%。

新华社记者 高静 摄

俄罗斯去年液化天然气产量增加8%

新华社莫斯科2月1日电(记者安晓晴)俄罗斯联邦国家统计局1日发布的数据显示,俄罗斯2022年液化天然气产量约为3250万吨,较2021年增加约8%。

俄联邦国家统计局说,去年液化天然气产量提高的主要原因是相关工厂产能提高。去年生产的液化

天然气中,1150万吨由“萨哈林2号”油气项目的工厂生产。

“萨哈林2号”项目位于俄罗斯远东萨哈林岛大陆架,涉及的石油储量约为1亿吨,天然气储量4000多亿立方米。

数据还显示,俄罗斯2022年天然气产量约6720亿立方米,而前年为7630亿立方米。

美联储放缓加息难消衰退风险

新华社记者 许缘

美国联邦储备委员会1日在结束货币政策会议后宣布加息25个基点。国际观察人士认为,与去年激进加息相比,美联储开始放缓收紧货币政策的步伐,但累计加息效应已经令一些行业陷入萎缩,市场难以改变对美国短期经济陷入衰退的看法。

根据美联储声明,为支持充分就业并考虑美联储设定的2%长期通胀目标,美联储决定将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.5%至4.75%之间。这是美联储自2022年3月以来加息幅度最小的一次。

美联储自2022年3月开启“疯狂”加息周期。去年,美联储连续7次上调利率,累计加息425个基点,其中连续四次会议加息75个基点。

在大举加息重压下,对利率较为敏感的房地产等行业增长逐步萎靡甚至衰退,消费者支出也出现增长疲软。经济学家普遍预计,超紧缩货币政策很可能在一年内将美国经济推入衰退。

美联储主席鲍威尔1日在会后记者会上表示,考虑到累计加息效应及其对经济活动和通胀影响的滞后性,美联储决定放缓加息步伐。他认为,这有助于美联储评估经济是否正朝着目标发展。

但一些市场人士认为,按照美联储的计算方法,剔除住房成本后的美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅持续徘徊在4%左右,几乎没有放缓迹象。因此,在美联储继续加息背景下,美国经济衰退风险难以缓解。

《华尔街日报》此前公布的最新季度调查结果显示,按年率计算,美国国内生产总值(GDP)今年第一季度或仅增长0.1%,第二季度将萎缩0.4%,第三季度将为零增长,第四季度将增长0.6%。2023年全年,美国经济或仅增长0.2%。而彭博社最新月度调查结果显示,经济学家预计美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。

美国供应链管理学会1日公布的数据显示,美国1月份制造业综合指数为47.4,继续处于萎缩区间,且萎缩幅度不断扩大,指数已跌至2020年新冠疫情暴发以来的最低值。过去15个月中,该指数有12个月出现萎缩。

安永-博智隆公司首席经济学家格雷文·达科认为,美国消费者支

出水平可能已见顶,制造业活动也出现萎缩。更多迹象表明,美国经济正在“实质性放缓”,这通常是衰退开始的征兆。

美国“联系招聘者”网站首席经济学家朱莉娅·波拉克指出,美联储可能是将经济带入衰退的最终推手。“一旦利率水平高于市场预期,‘将引发一定程度恐慌,并显著减缓支出和投资,给劳动力市场带来更多冲击’。”

在高通胀和高利率双重压力下,美国民众对经济的不满情绪日益加大。美国盖洛普咨询公司1月30日发布的民调结果显示,超过80%受访民众认为美国经济状况一般或糟糕。

(新华社华盛顿2月1日电)



欧元区1月通胀继续放缓

这是2月1日在德国柏林拍摄的一家加油站的油价牌。欧盟统计局1日公布的初步统计数据,受能源价格下降影响,欧元区1月通胀率按年率计算为8.5%,低于去年12月的9.2%,连续三个月放缓。

新华社发(斯特凡·蔡茨 摄)